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Шля ха мі Пер шай су свет найШля ха мі Пер шай су свет най  ��

ЛІС ТЫ І ДЗЁН НІ КІ

У на род ным ка лен да-
ры ад ра зу два свя ты 
з сім во лі кай жаў ру ка і 
га лёп пры па да юць на 
ка нец са ка ві ка — па-
ча так кра са ві ка: Са ра-
кі (22 са ка ві ка па вод ле 
но ва га сты лю) і Даб ра-
ве шчан не (25 са ка ві ка 
ў ка то лі каў і 7 кра са ві-
ка ў пра ва слаў ных).

Пер шае свя та, якое ў пра ва-
слаўі лі чыц ца днём 40 па кут ні каў 
Се ва сцій скіх, за ка та ва ных за ве-
ру рым скі мі па ган ца мі ў 320 го-
дзе, пе ра асэн са ва на на род най 
свя до мас цю як дзень су стрэ чы 
вяс ны, у пры ват нас ці, жаў ру коў 
і ін шых пту шак. Даб ра ве шчан не 
— у хрыс ці ян скай тра ды цыі гэ та 
той дзень, ка лі ар хан гел Гаў ры іл 
па ве да міў Дзе ве Ма рыі пра бу-
ду чае на ра джэн не Хрыс та — у 
на ро дзе звяз ва ла ся з пры лё там 
бус лоў. У ку лі нар ным ас пек це 
та кая тра ды цыя вы лі ла ся ў вы-
пя кан не ры ту аль на га пе чы ва ў 
фор ме пту шак.

40 «жаў ру коў» («са рок», «ку лі-
коў») на Са ра кі або ін шае сім ва-
ліч нае пе чы ва (га луш кі, пі раж кі) 
з жыт ня га цес та жан чы ны пяк лі 
на пя рэ дад ні свя та. Час та ў адзін 
з іх за пя ка лі «са ра коў ку» (20 ка пе-
ек) або ін шыя рэ чы — пярс цё нак, 
трэс ку.

Дзе ці бе га лі па вёс цы, вы со ка 
тры ма ю чы га луш кі ў ру цэ, або на ніз-
ва лі іх на пру ток, за ла зі лі на стра ху 
і спя ва лі вес на выя пес ні — перш за 
ўсё сла ву тую «Жа ва ро нач кі, пры ля-
тай це». Пе чы ва вы стаў ля лі на дах, 
а так са ма ва ўсіх знач ных мес цах: 
у хля ве, каб жывёла ра дзі ла, у гум-
не, каб збож жа вя ло ся, і на ват кі-
да лі ў печ. Та кія смач ныя вы пе ча-
ныя птуш кі па він ны бы лі пры ва біць 
вяр тан не пту шак са праўд ных, а з 
імі і вяс ну, бо пры лёт пту шак заўж-
ды быў звя за ны з яе на ды хо дам. 
Час та «ку лі ко выя» га ло вы ад да ва лі 
жы вё ле, «каб яна бы ла зда ро вай і 

доб ра пла дзі ла», ім час та ва лі 
адзін ад на го, «каб не хва рэць 
улет ку».

Ве ча рам ры ту аль нае пе чы-
ва з'я да лі і прад каз ва лі бу ду чы 
лёс па тым, ка му што тра пі ла ся. 
Пярс цё нак прад ра каў вя сел ле, 
трэс ка — па ха ван не, гро шык — 
ба гац це.

Ад ной з са мых дак лад ных 
пры кмет вяс ны лі чыў ся пры-
лёт бус ла, лю бі май птуш кі бе-
ла ру са. Па вод ле па вер'я, бу сел 
заў сё ды пры ля тае на Даб ра ве-
шчан не. На чы ім два ры ён па-
се ліц ца, там бу дзе поў ны да-
ста так. Раз бу раць гняз до бус ла 
— вя лі кі грэх, бо бу сел лі чыў ся 
пе ра ўва саб лен нем ча ла ве ка. 

Звест ка аб з'яў лен ні гэ та га да ра-
го га гос ця вяс ны заўж ды ра дас ная, 
усе хо чуць па гля дзець на яго, ды 
не ад важ ва юц ца тут жа вый сці на 
двор, бо лепш за ўсё ўба чыць бус ла 
пер шы раз у па лё це — та ды цэ лы 
год «бу дзеш лёг кі на но гі».

Да Даб ра ве шчан ня, каб су-
стрэць бус лоў, здаў на пяк лі ад-
мыс ло вае пе чы ва з пша ніч най му кі 
ў вы гля дзе бу лак ці кор жы каў роз-
най фор мы — са хі, ба ра ны, сяр па. 
Але най час цей ра бі лі іх у вы гля дзе 
роз ных пту шак (най перш бус лоў) 
ці бус лі най лап кі або ха ця б са 
зна кам гэ тай лап кі, вы ціс ну тым 
на па верх ні (до сыць па доб ным на 
«па цы фісц кі», толь кі без ко ла). 
На зы ва лі та кое пе чы ва «бус лі ная 
лап ка», або «га лё па». Пяк лі га лё-
пы на пя рэ дад ні Даб ра ве шчан ня 
або на на ступ ны дзень, бо на са мо 
свя та пя чы хлеб за ба ра ня ла ся. Гэ-
тая тра ды цыя най лепш за ха ва ла-
ся ў За ход нім Па лес сі і на поўд ні 
Пад ляш ша.

Га лё пы раз да ва лі дзе цям, якія 
вы хо дзі лі з імі на пад во рак, бе га-
лі, ста ра ючы ся па ка заць пе чы ва 
пер ша му ўба ча на му бус лу і па-
час та ваць яго. Пры гэ тым пры га-
вор ва лі: «Бу сел, бу сел, на та бе 
га лё пу, Дай мне жы та ко пу!» Або 
ка за лі так: «Бусь ку, бусь ку, на то-
бі бо ро ну, дай мне жы та сто ро ну! 
Бусь ку, бусь ку, на то бі сыр па, дай 
мне жы та сно па!». Ча сам пе чы ва 
прос та па кі да лі на два ры, каб ім 
па час та ваў ся бу сел. Ас тат нія га-
лё пы, як і пе чы ва на Са ра кі, дзе ці 
елі са мі.

Паэ ту-пе сен ні ку, пра за іку, 
пе ра клад чы ку, фальк ла рыс-
ту, эт ног ра фу, края знаў цу, 
да след чы ку, на ву коў цу, сцэ-
на рыс ту і рэ жы сё ру, на ша му 
сла ву та му зем ля ку Кас ту-
сю Цвір ку 28 са ка ві ка 2014 
го да споў ніц ца 80 га доў. З 
гэ тай на го ды мы вы ра шы лі 
рас ка заць пра та ле на ві та га 
ча ла ве ка, ура джэн ца вёс-
кі Зя лё ная Дуб ро ва Ста ра-
да рож ска га ра ё на Мін скай 
воб лас ці.

«...Зя лё ная Дуб ро ва — вёс-
ка не вя лі кая. Скла да ец ца яна з 
ад ной ву лі цы. У ча сы яе са ма га 
роск ві ту ў ёй бы ло кры ху больш 
за 70 два роў. Сён ня за ста лі ся 
толь кі лі ча ныя ха ты. Як «не-
перс пек тыў ная», яна асу джа на 
на ад мі ра нне. Ня ўжо зноў тут 
ста не пуст ка? Як з гэ тым мі-
рыц ца?» — гу чыць ры та рыч нае 
пы тан не ў кні зе Кас ту ся Цвір кі 
«Бу дзі ла вёс ку бе рас цян ка». Кні-
га вы да дзе на ў 2007 го дзе. Дзя-
ку ю чы ёй уве ка ве ча на па мяць аб 
не вя лі кай вё сач цы Зя лё ная Дуб-
ро ва, за сна ва най у 1904 го дзе 
(да рэ чы, сё ле та вёс цы спаў ня-
ец ца 110 га доў) бра та мі Цвір ка-
мі-Га дыц кі мі.

Кні га «Бу дзі ла вёс ку бе рас цян-
ка» чы та ец ца на ад ным ды хан ні. 
Упэў не ны, што ду хоў на па ба га цее 
той, хто пра чы тае яе і зра зу мее, 
што «ча ла век, які пом ніць і ша нуе 
сва іх прод каў, сам ро біц ца даб-
рэй шым і муд рэй шым, чым глы бей 
ве да ем мы свой род, тым ба га цей-
шыя ду хоў на, тым ляг чэй і ці ка вей 
жы вец ца на све це».

Мяс цо выя края ві ды за ча-
роў ва юць сва ёй пры га жос цю і 
не паў тор нас цю. Клі чуць да ся-
бе ў гос ці во зе ра Ска чаль скае, 
ля сы, ба га тыя на гры бы і яга ды. 
А мы на ве да лі вёс ку Зя лё ная 
Дуб ро ва і па гу та ры лі з Кас ту-
сём Цвір кам. І трэ ба ад зна чыць, 
што па эт ні ко лі не за бы ваў сва іх 
зя лё на дуб роў цаў, ён на ват не 
прос та па мя тае, а жы ве ся род 
зем ля коў, быц цам і не з'яз джаў 
ад сюль ні ко лі. Тэ ма ма лой ра-
дзі мы жы віць твор часць на ша га 
паэ та-зем ля ка. Ён пі ша:

Я не госць тут, тут — мая зям-
ля.

...Я тут — я.
Тут мае і ка ра ні, і кро на...
Ка жуць, без ма лен ства ня ма 

паэ та. Усе паэ ты ро дам з ма лен-
ства.

— Што вы мо жа це рас ка заць 
пра сваё дзя цін ства? — ці ка вім-
ся ў паэ та.

— Мая ба бу ля па ма ту лі най лі-
ніі зва ла ся Гэ ля, а проз ві шча ў яе 
бы ло Ры ма шэў ская. Па хо дзі ла з 
ро ду Ду бо ві каў. Я вель мі лю біў 
слу хаць каз кі, якія ба я ла ба бу ля 
Гэ ля. Яна ве да ла іх столь кі, што 
мая дзі ця чая па мяць не дае за-
быц ца іх і ця пер. А ма ту ля мая за-
кон чы ла на ват па чат ко вую шко лу, 
што ў той час для дзяў ча так бы-
ло рэд кас цю. Яна доб ра спя ва ла. 
Коль кі па мя таю ма му, яна заў сё-
ды спя ва ла, на ват ка лі цяж ка бы-
ло. А яна ж у 29 га доў за ста ла ся 
ўда вою з пяц цю дзець мі на ру-
ках. Па ся род вай ны. За гі нуць нам 
не да ла рад ня — з ма це ры на га і 

баць ка ва га бо ку. А яшчэ пес ні, 
якія так лю бі ла спя ваць ма ту ля. 
Маг чы ма, і мне ад ба бу лі Гэ лі і 
ма ці пе ра даў ся ў спад чы ну та лент 
твор чай асо бы...

— У коль кі га доў вы пай шлі 
ў шко лу?

— Як ха це ла ся хут чэй сес ці за 
пар ту, узяць бук вар у ру кі! Але 
ўсе ма ры аба рва ла вай на. У шко-
лу, у пер шы клас, пай шоў я толь кі 
па вы гнан ні нем цаў, у 1944 го дзе, 
ка лі мне бы ло ўжо 10 га доў. Мне 
па шан ца ва ла, што ў Зя лё на дуб-
роў скай па чат ко вай шко ле пра-
ца ваў та кі тал ко вы на стаў нік, як 
Ула дзі мір Ан то на віч Пят роў скі. Ён 
доб ра рых та ваў усіх вы пуск ні коў 
за курс па чат ко вай шко лы да да-
лей шай ву чо бы. А яшчэ на стаў нік 
Пят роў скі за ах воч ваў уся ляк тых 
вуч няў, якія спра ба ва лі пі саць 
вер шы ў школь ную на сцен га зе ту. 
Ад нак вер шы на стаў ні ку пры но сі-
лі толь кі двое — мой аднакласнік 
Зэ на і я. Ні рад ка не пом ню я са 
свай го пер ша га вер шы ка, але 
Ула дзі мір Ан то на віч змяс ціў яго 
ў на шай га зе це. Змяс ціў і Зэ-
наў. Я па чы таў яго і здзі віў ся, як 
склад на Зэ на яго на пі саў. Ка лі ж 
пас ля ўро каў я зай шоў да Зэ ны ў 
ха ту, ён раз гар нуў пе ра да мной 
ней кую ста рую чы тан ку, па ка заў 
паль цам верш, які ад туль пе ра-
пі саў і, па ста віў шы пад ім сваё 
проз ві шча і імя, пе ра даў на стаў-
ні ку.

А з 1947 го да па 1950 год я 
ву чыў ся ў За луж скай ся мі год цы. 
Га ды ву чо бы за пом ні лі ся да ро гай 
у 10 кі ла мет раў, якую дуб роў скія 
дзе ці асіль ва лі пеш шу ту ды і на-
зад. Доб рая бы ла фіз куль тур ная 
за гар тоў ка. Асаб лі ва цяж ка бы-
ло да бі рац ца глы бо кай во сен ню 
і ўзім ку, ка лі да ро гу за мя та ла і 
ра на цям не ла. Але жа дан не ву-
чыц ца бы ло агром ніс тае. За-
пом ніў ся на стаў нік ма тэ ма ты кі. 
Проз ві шча дак лад на не па мя таю. 
Ін тэ лі гент ны ча ла век быў, заў сё-
ды свае ўро кі па чы наў з вер шаў. 
Вось рад кі, якія за раз на бя га юць 
у па мяць:

Нік ла жыц це ў сум ным ле се...
І ля це лі ў пад ня бес сі
З сум ным кры кам жу ра вы...
Трэ ба пе ра чы таць Ко ла са і 

знай сці аба вяз ко ва гэ ты ду шэў-
ны верш пра во сень.

— Як склаў ся ваш да лей шы 
лёс?

— У 1953 го дзе скон чыў ся-
рэд нюю шко лу ў Ста рых Да ро гах. 
Пра мой да лей шы лёс апа вя да-
юць на ступ ныя рад кі:

Усіх нас, пас ля ва ен ны вы рай,
Дзя цей па лёў з ду шою шчы-

рай,

Што ў Мінск, бы птуш кі ад шпа-
коў няў,

Зля це лі ся ад хат, ад ёў няў,
Якісь ці кры тык не зна рок —
Хоць, мо жа, ён быў і з сум лен-

нем —
Фі ла ла гіч ным па ка лен нем
Па блі за ру кас ці на рок.
Пас ля за кан чэн ня Ста ра да-

рож скай ся рэд няй шко лы №1 
па сту піў на філ фак БДУ. У 1951 
го дзе з'я віў ся ў дру ку пер шы ар-
ты кул, а ў 1953 го дзе — пер шы 
верш. Яго на дру ка ва лі ў ча со-
пі се «По лы мя». Як за раз па мя-
таю, быў я та ды дзе ся ці клас ні-
кам. Пер шы раз у го рад ехаў і, 
вя до ма, хва ля ваў ся. Знай шоў 
рэ дак цыю «По лы мя», яна та ды 
змя шча ла ся ў двух не вя лі кіх 
па кой чы ках. За зір нуў у ад ны 
дзве ры, у дру гія — і пра цяг нуў 
свой за па вет ны сшы так пер ша-
му, хто тра піў ся. Ён, са ма ві ты 
та кі муж чы на, па гар таў, уваж лі-
ва па чы таў.

— Ну вось, — ка жа, — гэ ты і 
гэ ты верш я пад праў лю і на дру ку-
ем. Та ды я асме ліў ся:

— А з кім я га ва ру?
— Мак сім Танк.
Вось дзі ва дык дзі ва. Я ж яго 

вер шы па школь най пра гра ме 
вы ву чаў, а тут су стрэ ча з жы вым 
кла сі кам! Мак сім Танк та ды быў 
рэ дак та рам ча со пі са. Мы доў гі 
час сяб ра ва лі з ім.

Дру ка вац ца ста ла я стаў у час 
ву чо бы ва ўні вер сі тэ це...

Па эт не ад ной чы на вед ваў 
За луж скую ся рэд нюю шко лу 
Ста ра да рож ска га ра ё на, вы сту-
паў пе рад на стаў ні ка мі і вуч ня-
мі. У Кан стан ці на Аляк се е ві ча 
ха пае ча су на тое, каб глы бо-
ка і пра чу ла рас ка заць пра тых 
лю дзей, што сён ня бе ра гуць 
у сва ёй па мя ці «вя чыс ты дар 
прод каў». Ка лі слу ха еш паэ та, 
то ра зу ме еш, што ма еш спра ву 
з дас ціп ным і ці ка вым, муд рым 
і на зі раль ным апа вя даль ні кам. 
Для та ко га ня ма дро бя зяў у 
жыц ці, бо ве дае, што ў гэ тым 
све це трэ ба не толь кі ча каць 
леп ша га, а і ўлас ны мі вы сіл ка мі 
што дня ства раць яго са мо му...

Ва лян ці на ЗА ЯЦ,
Ва лян ці на ЧА ЛЕЙ

�

Па ра шэн ні 37-й се сіі Ге не раль най кан фе рэн-
цыі ЮНЕС КА 200-га до вы юбі лей ура джэн ца 
Бе ла ру сі Іо сі фа Гаш ке ві ча афі цый на ўклю-
ча ны ў ка лян дар па мят ных дат ЮНЕС КА на 
2014—2015 га ды. Яго ве да юць у све це як на-
ву коў ца-ўсхо даз наў ца, пер ша га ра сій ска га 
кон су ла і аў та ра рус ка-япон ска га слоў ні ка.

На ра дзіў ся Іо сіф Гаш ке віч у Які ма вай Сла ба дзе 
Рэ чыц ка га па ве та Мін скай гу бер ні (ця пер Го мель-
ская воб ласць) у сям'і свя та ра. Скон чыў мін скую 
і пе цяр бург скую цар коў ныя на ву чаль ныя ўста но-
вы. А за тым з Рус кай ду хоў най мі сі яй на кі ра ваў ся 
ў Пе кін, дзе жыў ка ля дзе ся ці га доў. Ус ход ні лад 
жыц ця, асаб лі вы мяс цо вы ка ла рыт не па ні ку лі яго 
абы яка вым, знай шлі вод гук у ду шы. Жы ву чы ў Кі таі, 
ён ава ло даў кі тай скай, мань чжур скай, ка рэй скай і 
ман голь скай мо ва мі.

Быў шы ад пры ро ды ак тыў ным ча ла ве кам, ён з 
за да валь нен нем да сле да ваў пры ро ду Пад ня бес-
най, лад жыц ця яе жы ха роў, шмат фа та гра фа ваў 
пей за жы кра і ны. На ву ко вую каш тоў насць ма юць 
яго аст ра на міч ныя і ме тэа ра ла гіч ныя да сле да ван ні 
на тэ ры то рыі Кі тая. Ён са браў вя лі кую ка лек цыю 
фло ры і фаў ны Кі тая, Япо ніі, Ін да кі тая, Фі лі пін і Ка рэі 
і быў у гэ тым ад ным з пер шых на ту ра ліс таў — вы-
хад цаў з Ра сій скай Ім пе рыі.

Гаш ке віч удзель ні чаў у пад рых тоў цы і пад пі сан ні 
ў 1855 го дзе пер ша га рус ка-япон ска га да га во ра. 
Стаў шы кон су лам, быў пер шым за меж ні кам, яко му 
да зво лі лі вы яз джаць за ме жы япон скай ста лі цы.

Акра мя дып ла ма тыі, ён зай маў ся і на ву ко вай 
дзей нас цю. Су мес на з япон скім да след чы кам Та-
ці ба на Ка сай у 1857 го дзе склаў «Япон ска-рус кі 
слоў нік», які лі чыў ся ад ным з леп шых слоў ні каў 
япон скай мо вы, ство ра ных у Ра сій скай Ім пе рыі. 
У 1867 го дзе Гаш ке віч пай шоў у ад стаў ку і па-
ся ліў ся ў сва ім ма ёнт ку Ма лі ў Ві лен скай гу бер ні 
(ця пер Аст ра вец кі ра ён Гро дзен скай воб лас ці). 
Там на пі саў фун да мен таль ную ра бо ту «Пра ка-
ра ні япон скай мо вы». Па мёр і па ха ва ны ў Віль ні. 
Пом ні кі яму ўста ля ва ны ў Аст раў цы, а так са ма ў 
Ха ка да тэ (Япо нія).

Бе ла ру сы су мес на з па соль ствам Япо ніі ў Бе ла-
ру сі пла ну юць ак тыў на ад зна чаць 200-год дзе сла ву-
та га зем ля ка. У На цы я наль ным гіс та рыч ным му зеі 
ад кры та вы ста ва пад наз вай «Іо сіф Гаш ке віч — дып-
ла мат, на ву ко вец, ары ен та ліст (тое ж самае, што і 
ўсходазнавец)». На фа куль тэ це між на род ных ад но-
сін Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та ад бы лі ся 
ІІІ Між на род ныя лі та ра тур ныя чы тан ні, пры све ча ныя 
гэ тай асо бе, удзел у іх пры ма ла док тар гіс та рыч ных 
на вук Юка Ку ра та з Япо ніі. У біб лі я тэ цы аг ра га рад ка 
Ма лі Аст ра вец ка га ра ё на ад кры ла ся экс па зі цыя пад 
наз вай «Тра ды цыя і куль ту ра Япо ніі». Бе ла рус кія 
сту дэн ты, якія вы ву ча юць япон скую мо ву, уво сень 
на ве да юць Ха ка да тэ.

За вер шыц ца юбі лей ны год фес ты ва лем «Япон-
ская во сень у Бе ла ру сі 2014».

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ
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Мяс ці ны, зні та ва ныя з ду шойМяс ці ны, зні та ва ныя з ду шой  ��

ПА ЭТ 
З «ГНЯЗ ДОЎ ЯЎ НА ШЫХ ПЕ СЕНЬ»

— Аб зна хо джан ні ў на шым 
краі апош ня га ра сій ска га ім пе-
ра та ра Мі ка лая ІІ згад ва ла ся не 
час та, ды і мі ма ходзь. Да рэ чы, 
ме на ві та Мі ка лай ІІ, на пэў на, як 
ні я кі ін шы цар скі пра ві цель Ра сіі, 
шмат па да рож ні чаў па кра і не. А 
з па чат кам Пер шай су свет най 
вай ны ім пе ра тар лі та раль на 
жыў у цяг ні ку. У сва ім дзён ні ку 
ён фік са ваў шэ раг бяс кон цых 
раз' ез даў, — рас каз вае ка рэс-
пан дэн ту «Звяз ды» Ва ле рый 
ШЫ ША НАЎ, на мес нік ды рэк та-
ра Ві цеб ска га аб лас но га края-
знаў ча га му зея па на ву ко вай 
ра бо це.

Вось што цар на пі саў 19 
снеж ня 1914 го да, у пят ні цу: 
«Доб ра вы спаў ся і ўстаў у 81/2 
пас ля пры пын ку ў Ві цеб ску. Еха-
лі ўвесь дзень но вы мі мес ца мі, 
якія да гэ та га ча су пра яз джа лі 
ноч чу».

«На заўж ды твая 
ста рая Жо нач ка»...

Між ін шым, і ім пе ра тры ца, 
якая апя ка ла шпі та лі і па ра не-
ных, у су ро вую ча сі ну вай ны 
так са ма не ся дзе ла на мес цы. 
8 мая 1915 го да яна ра зам з 
дзець мі пры пы ні ла ся ў Ві цеб-
ску — пра што па ве дам ля ла ў 
ліс це да свай го му жа. Яна на-
пі са ла Мі ка лаю ІІ пра тое, што 
на двор'е дзіў нае. Да лей цы та-
та ў пе ра кла дзе на бе ла рус кую 
мо ву: «Усё па кры та зе ля ні най, 
— та кая зме на пас ля Цар ска га! 
Да гэ та га ча су ўсё іш ло цу доў-
на, і ця пер мы спы ні лі ся на тры 
га дзі ны для ад па чын ку. Усю ды 
доб рае па вет ра, чыс та і хо ра-
ша. Мы зды ма лі ся гру пай з вя-
лі кай колькасцю па ра не ных у 
са дзе. З Кур лян дыі пры хо дзяць 
цяг ні кі, пе ра поў не ныя яў рэ я мі. 
Яны ўяў ля юць сум нае ві до ві шча 
са сва і мі вуз ла мі і ма лень кі мі 
дзець мі»...

Да лей ца ры ца па ве да мі ла 
му жу пра тое, што го рад вель мі 
пры го жы з мос та. Дзе ці сне да-
лі з гу бер на та рам і ней кім Ме-
зен ца вым, які кі ра ваў скла дам 

Чыр во на га Кры жа. «Та кі мі лы 
ча ла век і доб ры пра цаў нік, ві-
даць», — пра цяг вае ў ліс це ім-
пе ра тры ца. — «За раз мы агле-
дзім адзін з яго скла доў, тры 
ла за рэ ты і па лац, у якім жы ве 
гу бер на тар, бо там змя шча ец-
ца склад, што зна хо дзіц ца пад 
ма ім за ступ ніц твам. Мы вы яз-
джа ем зноў а 7-й... Ца лую ця бе 
пя шчот на ад усёй глы бі ні май го 
лю бя ча га сэр ца. На заўж ды твая 
ста рая Жо нач ка...»

Ім пе ра тар за пра сіў 
дам... у па лат ку

— 30 каст рыч ні ка 1915 го да 
ім пе ра тар зноў зра біў пры пы-
нак у Ві цеб ску. У 2 га дзі ны ён 
пры быў у Ві цебск і пра ехаў праз 
го рад да ла ге ра. Тут ад па чы-
ва ла і па паў ня ла ся сал да та мі і 
афі цэ ра мі 78-я пя хот ная ды ві зія 
са сва ёю ар ты ле рый скаю бры-
га даю. Яна бы ла прад стаў ле на 
ў бліс ку чым вы гля дзе і ў поў-
ным ба я вым скла дзе: 14 ты сяч 

шты коў, пры чым пры бы ла сю-
ды пас ля ба ёў у скла дзе 980 
ча ла век. Ня гле дзя чы на бруд і 
ве лі зар ныя лу жы ны, пал кі прай-
шлі ба дзё ра. Ура жан не ў ца ра 
ад уба ча на га бы ло на ступ ным: 
«Са мае цу доў нае, на дае ба дзё-
рас ці!» На зва рот ным шля ху Мі-

ка лай ІІ за ехаў з сы нам Аляк се-
ем у са бор, — пра цяг вае Ва ле-
рый Шы ша наў.

Ва ўспа мі нах на чаль ні ка па-
ла ца вай ахоў най аген ту ры Аляк-
санд ра Іва на ві ча Спі ры до ві ча за-
ха ва лі ся ці ка выя пад ра бяз нас ці 
ві зі ту: «Пад пра ліў ным даж джом 
цар абы хо дзіў полк за пал ком і 
дзя ка ваў за подз ві гі. На след нік 
ад важ на мя сіў гразь ка ля яго, 
жа да ю чы ба чыць тва ры вай-
скоў цаў. Пе рад пра хо джан нем 
пал коў цар за ўва жыў гру пу пал-
ка вых дам, якія мок лі пад даж-
джом, толь кі б ба чыць яго вя лі-
касць з на след ні кам. Ён па слаў 
флі гель-ад' ютан та за пра сіць дам 
у пад рых та ва ную для яго па лат-
ку, якой не па жа даў ска рыс тац-
ца. На зва рот ным шля ху ў цяг нік 
цар за ехаў у са бор, пе ра поў не ны 
людзь мі. Сця ной ста яў на род на 
ву лі цах, ня гле дзя чы на дрэн нае 
на двор'е. Эн ту зі язм быў вя лі кі».

У Цэнт раль ным дзяр жаў ным 
ар хі ве кі на фо та фо на да ку мен таў 
Санкт-Пе цяр бур га за ха ва лі ся два 
аль бо мы з фа та гра фі я мі, на якіх 
ад люст ра ва ны фраг мен ты зна-
хо джан ня Мі ка лая ІІ у дзе ю чай 
ар міі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Гэ ты 
ці ка вы фо та ма тэ ры ял ілюст руе 
па раў наль на «бед ныя» за пі сы 
ім пе ра тар ска га дзён ні ка.

Ца ру — кіс лую 
ка пус ту, ка шу...

16 сту дзе ня 1916 го да ім пе-
ра тар пры быў на агляд вой скаў 
у Ор шу.

Вось што ён пі саў у сва ім 
дзён ні ку: «Апоўд ні па ехаў у Ор-

шу. По ле бы ло шы ро кае, з не-
вя лі кім уз вы шшам у ся рэ дзі не. 
Удзель ні ча лі: 1-я і 2-я Ку бан скія 
і Ураль ская ка зац кія ды ві зіі з 
тры ма Да нскі мі ар ты ле рый скі мі 
ды ві зі ё на мі. Пры ем на бы ло ба-
чыць та кую ка зац кую сі лу на не-
вя лі кай пра сто ры! І ка за кі, і ко ні 

бы лі прад стаў ле ны ў вы дат ным 
вы гля дзе — пас ля двух ме сяч на-
га ад па чын ку!»

30 сту дзе ня 1916 го да пас ля 
нач ле гу на стан цыі Сі ро ці на (ця-
пер га рад скі па сё лак Шу мі лі на) 
ім пе ра тар скі цяг нік ру шыў да 
стан цыі Дры са (сён ня — Верх-
ня дзвінск).

«Да 11 га дзін па ды шлі да 
стан цыі Дры са... Мес ца агля ду 
ў 3/4 вярс ты... Усе част кі прад-
стаў ле ны ў вы дат ным вы гля дзе, 
кон скі склад у вы дат ных це лах. 
Адзен не і рыш ту нак бы лі на ват 
фар сіс та», — за пі саў у сва ім 
дзён ні ку ім пе ра тар.

Да лей цар пі ша пра тое, што 
ра ні цай на на ступ ны дзень а 11-й 
га дзі не пры быў на стан цыю Бар-
ко ві чы, дзе яго ча ка ла га на ро вая 
вар та ад 13-га Дра гун ска га пал-
ка. Агляд быў по бач з вёс кай. У ім 
удзель ні ча лі дзве ка ва ле рый скія 
ды ві зіі, са ма кат ная (ве ла сі пед-
ная) ро та і два кон на-ар ты ле рый-
скія ды ві зі ё ны. «Усе прад ста ві лі ся 
ва ўсіх ад но сі нах вы дат на — ду ша 
ра да ва ла ся та ко му ста ну гэ так 
шмат па пра ца ваў шай кон ні цы і 
праз 17 ме ся цаў вай ны! На кар міў 
усіх на чаль ні каў сня дан кам; раз-
ві таў ся з імі і з'е хаў у 3 га дзі ны», 
— дзя ліў ся ў дзён ні ку пры ем ны мі 
ўра жан ня мі цар.

7 лю та га та го ж го да ім-
пе ра тар зноў ра біў агляд: 
«Да 10:00 цяг нік па ды шоў да 
стан цыі Сяс ла ві на (ця пер Кру-
ляў шчыз на)... Па ехаў з Фрэ-
дэ рык сам (ра сій скі дзяр жаў-
ны дзе яч, апош ні ў гіс то рыі 
мі ністр ім пе ра тар ска га два ра 
Ра сій скай ім пе рыі) у за кры тым 
ма то ры па за не се най сне гам 
цяж кай да ро зе да мес ца агля-
ду за 37 вёрс таў. Удзель ні чаў 
увесь 1-ы Сі бір скі кор пус і па 
пал ку прад стаў ні коў ад 1-га і 
34-га ар мей скіх кар пу соў. Усе 
част кі прай шлі цы ры ма ні яль-
ным мар шам вы дат на... Ра-
да ваў ся вель мі ўба чыць сва іх 

сі бір скіх страл коў і сваю ро ту 
ў га на ро вай вар це.

Ві да воч ца тых па дзей па кі нуў 
для нас не ка то рыя дэ та лі та го 
зна хо джан ня на Ві цеб шчы не ца-
ра: «Па кеп скай вы бо іс тай, снеж-
най да ро зе ледзь-ледзь ру ха лі ся 
аў та ма бі лі. Уся сві та ад ста ла і 
пры еха ла да мес ца агля ду, ка лі 
цар аб' ехаў ужо па ло ву вой скаў. 
Кор пус быў прад стаў ле ны бліс-
ку ча. Цар дзя ка ваў вой скам за 
ўдзел у трох вой нах: Кі тай скай, 
Япон скай і ця пе раш няй і пра сіў 
ДА ПА МАГ ЧЫ (вы дзе ле на ў ары-
гі на ле. — Аўт.) яму кан чат ко ва 
пе ра маг чы во ра га. Пас ля агля-
ду ў ся дзі бе гра фа Тыш ке ві ча, 
у Ду ні ла ва, ад быў ся сня да нак, 
да дзе ны ца ру ад кор пу са. Кіс лая 
ка пус та, ка ша, се ча ныя кат ле ты, 
ма ро зі ва і ка ва — та кое бы ло 
ме ню. Га су дар пра вёў паў та ры 
га дзі ны ся род на чаль ні каў асоб-
ных час так і ге не ра лаў кор пу-
са, раз маў ля ю чы ўвесь час пра 
спра вы кор пу са, яго па трэ бы і 
кло па ты асоб ных час так. У 7 
га дзін цар скія аў та ма бі лі з цяж-
кас цю даб ра лі ся да Сяс ла ві на, і 
ім пе ра тар скі цяг нік ад быў у Цар-
скае Ся ло».

У апош нія дні ра сій скай ма-
нар хіі ім пе ра тар зноў пра яз джае 
па тэ ры то рыі Ві цеб шчы ны. Бес-
пе ра пын ныя бес па рад кі ў Пет ра-
гра дзе пры му сі лі яго 28 лю та га 
па кі нуць Ма гі лёў і праз Ор шу, 
Вязь му ехаць у Цар скае Ся ло. 
Але да брац ца ён змог толь кі да 
Пско ва, дзе ўве ча ры 2 са ка ві ка 
быў пад пі са ны ма ні фест аб ад-
ра чэн ні ад ула ды.

На на ступ ны дзень ужо бы лы 
ім пе ра тар праз Дзвінск зноў ад-
праў ля ец ца ў Ма гі лёў. А 8 са ка-
ві ка па кі дае го рад, за піс ва ю чы 
ў дзён ні ку на ступ нае: «У 4.45 
з'е хаў з Ма гі лё ва, кра наль ны 
на тоўп лю дзей пра во дзіў... Па-
ехаў на Ор шу і Ві цебск. На двор'е 
ма роз нае і вет ра нае. Цяж ка, ба-
лю ча і сум на».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ

�

Пад час 100-й га да ві ны з па чат ку Пер шай су свет най вай ны 
тыя, хто за хап ля ец ца гіс то ры яй та го пе ры я ду, без умоў на, 
з ці ка вас цю чы та юць усё, што ты чыц ца зна хо джан ня ў ва-
ен ныя га ды ў бе ла рус кіх га ра дах і мяс тэч ках прад стаў ні коў 
ды нас тыі Ра ма на вых. Гэ тая тэ ма ня змен на пры цяг вае ўва гу 
края знаў цаў. І, вя до ма, кож ны ві зіт ца ра або чле наў яго 
сям'і ў глы бін ку на доў га за ста ваў ся ў па мя ці іх су час ні каў. 
Ці ка вы факт з гіс то рыі: пры сут насць ра сій скіх ма нар хаў 
на Ві цеб шчы не час цей за ўсё бы ла звя за на з вя дзен нем 
або пад рых тоў кай ва ен ных дзе ян няў. Ня доб рую па мяць 
па кі ну лі цар Аляк сей Мі хай ла віч, які «пра вя раў», на коль кі 
вер ныя яму жы ха ры Пры дзвін ска га краю, Пётр І, які аса-
біс та за га даў спа ліць Ві цебск і па ка раць па ла чан. Акра мя 
іх, пра яз джа лі тэ ры то рыю су час най Ві цеб скай воб лас ці 
Ка ця ры на ІІ, Па вел І, Аляк сандр І...

Асаб лі ва цяж ка бы ло 
да бі рац ца глы бо кай 
во сен ню і ўзім ку, ка лі 
да ро гу за мя та ла сне гам і 
ра на цям не ла. Але жа дан не 
ву чыц ца бы ло агром ніс тае.

«Бу дзе куль ту ра — бу дзе 
ўсё. Дро бя зі жыц ця ў яе 
свят ле зда дуц ца яшчэ 
больш дро бяз ны мі».

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��Іо сіф ГАШ КЕ ВІЧ: 

У СЭР ЦЫ З'ЯД НАЎ ЯПО НІЮ І БЕ ЛА РУСЬ

ЖАЎ РУ КІ 
І ГА ЛЁ ПЫ

«Жаў ру кі»
Для цес та:
2 кг му кі, 50 г драж джэй, 250 г алею, 1 шклян ка цук ру, 1/2 літ ра 

ва ды, тро хі со лі.
Для змаз кі:
са лод кі моц ны чай.
Пры га та ван не:
«Жаў ру кі» ро бяц ца з моц на га, пруг ка га цес та, якое доб ра вы-

меш ва ец ца. За тым з яго ле пяць шар, ад шчып ва юць ад яго не вя-
лі кія ка вал кі. З іх рас коч ва юць жгу ты, за вяз ва юць вуз лом, га лоў-
цы на да юць ад па вед ную фор му. З ра зы нак ро бяць воч кі: тро хі 
пры ціс нуў шы паль ца мі, ле пяць хвос цік, ро бяць над рэ зы-«пёр кі». 
Змаз ва юць па верх ню на сто ем моц на га чаю з цук рам (для ко ле ру) 
і ста вяць у ду хоў ку.

Пошукі і знаходкіПошукі і знаходкі  ��

СЛОЎ НІК 
АГУЛЬ НА ГА 

КА РЫ СТАН НЯ
Ад Ада мо ві ча да Яра шу ка. Дзе ся ці клас ні ца са 
Смар го ні ра зам з на стаў ні цай скла ла тлу ма чаль-
ны слоў нік проз ві шчаў вуч няў род най шко лы.

А ўсё ад бы ло ся на ступ ным чы нам. Яшчэ тры га ды 
та му Ма ры на ЦА РЫК, на стаў ні ца бе ла рус кай мо-
вы і лі та ра ту ры ся рэд няй шко лы №2 Смар го ні, на 
ўро ку не як за пы та ла ся ў вуч няў, ці ве да юць яны па хо-
джан не сва іх проз ві шчаў. На жаль, ста ноў ча ад ка заць 
на яе пы тан не амаль ні хто не змог.

— Ме на ві та та му мы і вы ра шы лі за няц ца гэ тай тэ май, 
каб да знац ца ад куль пай шлі на шы проз ві шчы, — уз гад-
вае Ма ры на Ца рык. — Дзе ці за га рэ лі ся ідэ яй ад ра зу 
і пра ца ва лі вель мі плён на. На па чат ку да сле да ван нем 
зай ма лі ся не каль кі ву ча ніц, але аба ра няць, прад стаў-
ляць яго на кан фе рэн цыі мог толь кі адзін ча ла век. Ім 
і ста ла Да р'я Ізо та ва. Скла лі спіс проз ві шчаў і па ча лі 
шу каць іх вы то кі. З 332 проз ві шчаў на ву чэн цаў мы рас-
тлу ма чы лі 289.

Між ін шым, са сва ім на ву ко вым да сле да ван нем Да-
р'я Ізо та ва і Ма ры на Ца рык паў дзель ні ча лі ў не каль кіх 
кон кур сах і ў вы ні ку за ня лі дру гое мес ца на аб лас ной 
на ву ко вай кан фе рэн цыі ся род школь ні каў.

— Ці ка ва, а які мі кры ні ца мі вы ка рыс та лі ся пры 
пад рых тоў цы? — пы та ю ся ў Ма ры ны Ца рык.

— Тлу ма чаль ны мі слоў ні ка мі, спе цы я лі за ва ны мі 
ін тэр нэт-сай та мі. Ка лі мы скла лі слоў нік, мно гія вуч ні 
чы та лі яго і ад кры ва лі шмат но ва га для ся бе. Якія ў 
нас са мыя гуч ныя проз ві шчы? На прык лад, Воўк ці 
Ко зел. Апош ня му ас но вай па слу жы ла імя Ка зёл. Да 
ўво дзін на Ру сі хрыс ці ян ства дзі ця на зы ва лі імем, якое 
ўяў ля ла са бой наз вы жы вёл ці рас лін, і гэ та тра ды цыя 
бы ла рас паў сю джа на. Гэ та ад па вя да ла языч ніц кім 
уяў лен ням ча ла ве ка аб све це. Ста ра жыт ны ча ла век, 
які жыў па за ко нах пры ро ды, сам уяў ляў ся бе част кай 
пры ро ды. Спрад ве ку ка зёл у пад ан ні сла вян ува саб-
ляў муж насць, ба гац це жыц цё вай сі лы, ства раль най 
энер гіі. Па коль кі гэ тая жы вё ла жы ве на вы шы нях, то 
яна так са ма ўва саб ляе са бой пе ра ва гу.

Да р'я Ізо та ва хоць і ма рыць пас ля школы пай сці ву-
чыц ца на юрыс та, але эты ма ла гіч най, на ват края знаў-
чай пра цай, зай ма ла ся з вя лі кі мі ін та рэ сам. Ка жа, што 
і баць кі, і сяб ры пад трым лі ва лі яе, ці ка ві лі ся вы ні ка мі 
гэ тай ініцыятывы.

— Я прос та за ці ка ві ла ся гіс то ры яй свай го проз ві-
шча і з-за гэ та га вы ра шы ла на пі саць па доб ную пра-
цу. Агу лам атры ма ла ся 67 ста ро нак, — пры зна ец ца 
Да р'я.

— Мы ўжо раз дру ка ва лі не вя ліч кую бра шу ру — эты-
ма ла гіч ны слоў нік па хо джан ня проз ві шчаў — для ка ры-
стан ня вуч ня мі на шай шко лы, — ка жа спа да ры ня Ма ры на. 
— У бу ду чы ні ха це ла ся б рас крыць та ям ні цу і тых проз-
ві шчаў, якія нам не ўда ло ся рас тлу ма чыць. Зра зу ме ла, 
кож ны год склад на ву чэн цаў шко лы мя ня ец ца. Да нас 
пры хо дзяць вуч ні з но вы мі проз ві шча мі, якія мы пла ну ем 
так са ма ана лі за ваць і ці ка віц ца іх па хо джан нем.

Та рас ШЧЫ РЫ.

Ім пе ра тар Мі ка лай ІІ на стан цыі Дры са Ім пе ра тар Мі ка лай ІІ на стан цыі Дры са 
(ця пер Верх ня дзвінск). 30 сту дзе ня 1916 г.(ця пер Верх ня дзвінск). 30 сту дзе ня 1916 г.

Ім пе ра тар Мі ка лай ІІ пад час агля ду 1-й Ку бан скай ка зац кай ды ві зіі. Ім пе ра тар Мі ка лай ІІ пад час агля ду 1-й Ку бан скай ка зац кай ды ві зіі. 
16 сту дзе ня 1916 г. На ва кол лі Ор шы.16 сту дзе ня 1916 г. На ва кол лі Ор шы.


